

**ELŐFIZETÉS:**  
 Egész évre . . . 6 ft.  
 Fél évre . . . . 3 ft.  
 Negyed évre . . 1 ft. 50 kr.  
 A lap szellemi részét illető  
 küldemények a szerkesztő-  
 nek, anyagiak a laptulaj-  
 donosnak küldendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DIJ:**  
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
 Nyilttér sora 25 kr.  
 Bélyegdíj minden hirdetésnél  
 30 kr.  
 A hirdetések Bittermann  
 Nándor könyv- és könyvomlá-  
 jában és a szerkesztőnél fogad-  
 tatnak el.  
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Zombor, november 16.

A régi, letűnt s sok tekintetben dicsőségteljes s küzdelmes megyei életet hiába keresik ma az elmúlt korra büszkén visszatekinteni szeretők a mai közgyűléseken. Ez tagadhatatlan tény.

A 40-es, vagy akár a 60-as évek gyűléseinek nyoma sincs. Megváltozott a kép, megváltoztak a viszonyok s megváltoztak — nem annyira a szereplők, a hazafias érzés, a politizálás s szónoklás vágya — a hivatáskörök is. S ha valami nem mondható éppen emelkedőben levőnek, ugye: a közügyek iránti általános érdeklődés.

Hogy ez esőfélben van vagy legalább is stagnál, annak oka talán nem egészen abban keresendő, hogy népünkben az ez iránti érzék csökkent — ennyire nem szabad menni — hanem abban, hogy a jelenleg létező formák a közügyek iránti érdeklődés kifejtésére már nem eléggé alkalmasak.

Általánosságban mondjuk azon nehezen cáfolható elvet, hogy a jelenlegi keret már nem felel meg hivatásának.

Mást kell keresni okvetlenül s nem kell azt mondani, hogy nemzetünk a közügyek iránt nem érdeklődik, hanem azt, hogy a jelenlegi alak avult, nem életképes.

Az átalakulás nem történt egyszerre, lassan-lassan jutottunk a mostani határig, a mely már végpontot jelez. A közérdeklődés felvillanyozására — mert az ki nem vesztetett, csak nyugszik — más módokat kell keresni, más teret kijelölni.

A parlamentarizmus megizmosodásával a megyei gyűlések régi szerepe visszajöhethetül megszűnt. Hivatása nem a régi. S ha azt hangoztatjuk, hogy a mai megyegyűlések nem a közérdeklődésnek színhelyei, hanem az elhalófélben levő közszellem kifejezői: ez helytelen.

Mozgalmas korunkban a közszellem hanyatlásáról beszélni nem lehet, száz és százféle módban nyilvánulhat és nyilvánul is az, hanem igenis konstataálni lehet azt, hogy a régi megyei felfogásnak többé jogosultsága nem lévén, a mai megyei közgyűléseknek nem lévén a régiekéhez hasonló hivatása: az elmúlt időkre való visszamelelékezés fájdalmasan tölti el azokat, akik azon idők nagyszerű jeleneit látták s tapasztalják, hogy azok a megyei termekben többé nem ismétlődhetnek.

Az összehasonlítás a régi és új között, kelti sokakban azon téves hitet, hogy, mivel a megyei gyűlések ma már nem olyanok, mint voltak, tehát a közszellem is kialvófélben van.

Meg kell jegyeznünk továbbá s különösen hangsúlyoznunk kell azt, hogy ma már a közügyekben való fáradozás, működés s eredményteljes munkálkodás nem egyértelmű a megyei gyűléseken való szerepléssel.

Ez jelenleg nemcsak hogy nem elégséges, de mint megjegyeztük már — a változott helyzetnél fogva — nem is alkalmas arra, hogy az ott való szereplésből magára a közszellem alakulására lehetne biztos következtetést vonni.

A jelenlegi keretben a régi többé vissza nem jöhet, az újra pedig az már nem alkalmas konstrukció.

Ilyen gondolatok töltöttek el a mai közgyűlés látára is.

Egyrésztől a minden oldalról szakszerűen megvitattott kész anyag, a sok gondolkozó fő által előre meghányt-vetett proposíció s ezzel szemben — természetesen — a kifogásolás s bírálgatás elenyésző csekély száma.

Közönségesen fejezve ki a dolgot: amit annyit megrostáltak, azon bizony a törvényhatósági bizottság csak nehezen s ritkán találhat bírálgatni valót.

Nem mondjuk, hogy azok nem tévedhetnek. Hanem az tény, hogy az ügyek lelkiismeretes vitele mellett a törvényhatósági bizottságnak szerepköre, a jelenlegi viszonyok között az eléje terjesztett javaslatok bírálgatását illetőleg, meglehetősen kis térre szorult.

Ez tehát a legfőbb oka annak, hogy a mai megyei közgyűléseket egyhanguaknak, unalmasnak mondják.

Azok, akik nagy hangozattal szeretnek beszélni, üres szavakkal dobálódzni, azt mondják: ez a korrupció, presszió, önkénykedés, zsarnokság, szolgálalkúság . . . stb., ez a közszellem kiveszése.

A higgadtabbak, a dolgokat a valódi s helyes felfogással bírálva pedig így vélekednek: ez a helyzet természetesen a megyei élet.

A megyegyűlés egyszerűen nem az — mert nem lehet az — ami régen volt.

Azok pedig, akik azt hiszik, hogy az olyan felszólalások vannak hivatva a megyei életbe új szellemet önteni, a megye javát előmozdítani, mint aminőket ma is hallottunk; akik azt hiszik,

ilyen formában lehet csak és kell a közérdekét szolgálni, az állítólagos zsarnokság s a törvények vélt megsértése ellen küzdeni: végtelenül csálód-  
 nak s hitelre — azt gondoljuk — a komolyan gondolkozásuaknál nem találunk.

Mert az ily felszólalások a köző előmozdítását célzó tiszta és nemes szándékból sugaltak lehetnek ugyan — s ez áll az elmúlt közgyűlésen történekről is — de üresek és meddőek, céltalanok, mert hiányzik belőlük a komoly alap.

## Megyei közgyűlés.

1890. december hó 16-án.

Nem valami nagy számmal jelentek meg a bizottsági tagok Bácsmegeye évnegyedes közgyűlésén s az nem is valami nagy érdeklődés mellett folyt le. Tekintetbe véve azonban a kedvezőtlen időjárást, az elég látogatottnak mondható. Valami nagy szónoklasi vágy nem bántotta ugyan a tagokat s csak Szabó László orsz. képviselő használta fel többször az alkalmat Zenta város sikkrendbeli ügyében, nem valami szerencsésen sikerült s meglehetősen meddő kritika gyakorlására.

A szenvedélyek szele is átkezdte egy ízben lengeni a tekintetes törvényhatósági bizottságot, melyre Szabó Lászlónak egy meglehetősen inparlamentáris kifejezése adott alkalmat. A béke és munkaszerető emberek e hónapban az a kis szikra nem tudott lángot gerjeszteni s egy erőlyes rendutasításra lehültek a már kissé izgatott kedélyek.

A Szabó-gárda megtette kötelességét s vezérük egy közbeszólásra, hogy csak négyen vannak, büszkén jelentette ki, hogy ez is elég.

No ha nekik elég, úgy nekünk még inkább.

Az ülés lefolyását különben a következőkben adjuk: Főispán ur a jelen voltak éljenése közepette 9 óra 10 percek megnyitja az ülést s a jegyzőkönyv vezetésével Karácsony Gyula főjegyzőt, a szólni kívánók följegyzésével Vojnits István aljegyzőt bizza meg.

A közgyűlés első tárgya az alispáni jelentés volt, melynek szövege a következő:

Méltóságos főispán ur!

Tehtetes megyei törvényhatósági bizottság!

A folyó évi október hó 14. és 15-én — tehát 2 hó előtt — tartott III-ik rendes évnegyedes közgyűlés óta történt fontosabb eseményekről van szerencsém következő jelentést adni:

I. A központi és járási tisztviselők ügybuzgalommal látták el teendőiket, ennek tanúsága a folyó hó 11-én tartott számonkérésnek kedvező eredménye is, melynek jegyzőkönyve ezen közgyűlésnek be is mutatattik.

## A „BÁCSKA“ tárcája.

Sóhaj.

Bácsúzik az égtől a nap  
 Bibor köpenyébe;  
 Megfogózik még egyszer a  
 Földnek peremébe.  
 Méla, csöndes, tiszta este  
 Borítja a tájat, —  
 Kis madárka a bokorban  
 Lel pihenni ágyat.

Nesztelenül, langy fuválmon  
 Hozza az éjt szárnya,  
 Kigyúl, ragyog a nagy égnek  
 Csillag-milliárdja.  
 Majd lefut egy, fénybarázdát  
 Rajzolva az égen, —  
 Sóhaj támad halkán, fájón —  
 S eltűnik az éjben.

Csillaghullás, lágy sohajtás  
 Bánatot kelt bennem,  
 Megrezdül egy fájdalmas húr  
 Halkan a lelkemben.  
 Kéjjel szívom be az édes,  
 Mámoritó léget, —

S mégis az a fájdalom benn  
 Úgy sajog, úgy ég.

A csillag az én csillagom,  
 Fáj, hogy im lefutott,  
 Hogy lehullott osztályrészü  
 Szenvedés, bú jutott.  
 Az a sóhaj az enyém volt,  
 Sóhajom utánad:  
 Mért is vagy te másé, s miért  
 Enyém csak a bánat?!

Erdélyi Zoltán.

## Komédia.

A színészethez mindenki ért, mert ez az a mesterség, mely az életet akarja utánózni, azt, a miben folyton benne vagyunk. Igaz ugyan, hogy az élethez sem értünk mindnyájan, de még azok is, akik nem értenek hozzá, a színpadi élet megbíráására hivatottságot ére-  
 nek magukban, talán azért, mert ha a maguk gerendáját nem is látják meg, de a más szálkáját igen. Ezen okból oly nagy művészet, hogy ne mondjam „kunszt“ a színészet. A legegyszerűbb és ezért a legnehezebb. Az a sztapári paraszt, aki pár fityók pálinkát főlhajt a koresmában és aztán részegen hazabotorkálva, otthon a feleségével veszekszik, sokkal jobban adja a részegét, mint Egry Galambodi Sándorban, pedig ennek ez egyik legszebb alakítása volt. És miután mi mindennap látunk részeg parasztokat, giegerliket, féltékeny asszonyokat, ostoba inasokat sat. folytonosan tehetünk összehasonlításokat és csaknem mindig alapos ítéleteket mondhatunk.  
 Az élet emez utánzásának mestersége azonban nem a színész első feladata, hanem az íróé. A színésznek csak azt lehet reprodukálnia, a mit az író neki előter-

jeszt, és így néha kettős feladattal kell a művésznek megküzdnie, nevezetesen akkor, ha az író olyan te-  
 remtet meg, a mi foghatót a művész az életben még nem találhatott. Ilyenkor nagyon nehéz megállnia a kritika sarát, mert a mint rossz előadásért a szerző művét megrójjuk, úgy az élettelennek irt alak előadásában a művészt kifogásoljuk.

Ily nehéz alak Nora.

Már a mult évben kimerítően foglalkoztunk e tárggyal és most csak felemlíteni akartuk e nehézségeket, a midőn a vendégszereplő Gyurmann Alice alakítását méltatjuk. Az óriási szerep egyik anyagi nehézsége már annak teljes betanulása és e tekintetben talán Aitnert kivéve nem tudunk a társulatban tagot, a kinek figyelemre méltó példa gyanánt nem ajánlhatnók Gyurmann precíz szereptudását. Ennek a nagy tudásnak az a hátránya volt, hogy az első két felvonásban nagyon is hadart, és a hadarásnak az a hátránya, hogy a hang mindig egy magasságon maradt, holott főleg Lindennének oly sok fontos dolgot mond, a mit páthosszal is szavalhatna helylyel-közzel. Annál szebb volt a harmadik felvonásbeli hatása, és különösen Helmerrel, kinek szerepét László nagy természetességgel adta, néhány oly jelenetet játszott, a mely tökéletes illuzióba ringatta a nézőt, s azt hisztük ezzel a legnagyobb elismerést mondtuk. Olyan volt, mint amilyen igazából — az a bizonyos sztapári paraszt. Rosszul kiáltotta az „En én-t?“ és rosszul táncolta t. i. nagyon szolidan a tarantellát.

Szabadkai társa Szendrey nem oly kiváló erő, hogy vendégszereplését vívmánynak tekinthetnők. Különösen helytelen volt az a felfogása, hogy bármily szenvedélyes dolgok mondásánál páthoszt használna. Ennek mindig blazirtnak kell lennie, még pedig nem az affektált, hanem a kór által kénytelenített blazirtnak. Alakja és maszka igen jó volt.

A jótékonycélnak, amelyre ez a hétfői előadás szánva volt, valószínűleg kopik az álla. A minthogy talán lehetne jótékonyabb célt is találni, mint a zene-

A zentavárosi ügyforgalom javulásáról legközelebbi ottlétemkor közvetlenül is meggyőződtem.

A tekintetes törvényhatósági bizottság tagjai is bizonyára tudomással bírnak arról, hogy a „Zombor és Vidéke” című lapnak folyó évi november hó 16-ikán megjelent 92. számában a „községi jegyzők és közigazgatás” címe alatt közölt cikk, e vármegye 3 világosan kivett főszolgabírója kivételével, azzal vádolta a vármegye többi főszolgabíróját, hogy az 1886. évi XXII. t. c. életbelépte óta, kandidacionális joguk révén, a községi jegyzői állásokat pénzért osztogatják.

Ily visszaélések eddig sem a mi, sem a kir. belügyminiszterium tudomására nem jutván és a névtelenül megjelent cikkben, ezen vád, konkrét eset felemlítése nélkül egész általánosságban levén felemlítve, főispán ur ömeltóságával együtt a „Bácska” című lap november 18-iki számában megjelent és annak alapján a „Zombor és Vidéke”, ugy az országos lapok nagy részébe is átment és azok által közreadásuá vált felhívással felkértünk mindenkit, akinek ilyen visszaéléseiről tudomása volna, azt bizalmasan képest mielőbb a kir. belügyminiszterium vagy a mi tudomásunkra juttassa, hogy a súlyos vádnak megfelelő kötelességünket teljesíthessük.

Azóta egy hó telt el, — de ily visszaéléseiről eddig nemesek hozzánk, de tudomásunk szerint a nagyméltóságú kir. belügyminiszteriumhoz sem érkezett semmiféle értesítés vagy panasz. Ennyit imitt elmondani és konstatálni kötelességemnek tartottam.

II. A vármegyei házipénztár az abban kezelt alapokkal, egy a megyei árvapénztár is havonként az előirt vizsgálat alá vétetett és teljesen rendben találtattak.

III. A közmunkaalap korábbi évi hátraléka az elmúlt közigyeléskor még 8308 frtot tett ki, erre befolyt 7306 frt 33 kr., a hátralék tehát még 1001 frt 67 kr. Az ez évi 333,561 frt 25 krban előirt közmunkára a mai napig befolyt 202,641 frt 77 kr, leiratott 4238 frt 66 kr, a behajtás alatt levő hátralék tehát még kitesz 124,650 frt 82 krt.

A közmunkaalapban rendelkezésre áll ma 214643 frt 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr, melyből 170046 frt 24 kr. a helybeli takarékpénztárban gyűmölésűzőleg van elhelyezve, miből folyólag, az e hó 2-ik felében esedékes kereseti összegeket könnyen leszek képes kiegyenlíteni.

IV. A vármegyei tisztai, segéd- és kezelőszemélyzet nyugdíjalapjában van: 197072 frt 02 kr, melyből 196393 frt 65 kr. a zombori takarékpénztárban gyűmölésűzőlik.

V. A közpénztári számadások közül a közigazgatási számvétségűnél feldolgozás alatt maradt 196 darab, beérkezett időközben 69 darab s így feldolgozandó volt összesen: 265 darab, ezekből elintéztetett: a) észrevétellel: 54, b) a mai közigyelésre beterjesztetett: 45, maradt tehát feldolgozás alatt: 166 db.

A községi 1891-ik évi költségvetések közül már a mult közigyelésen érdemlegesen elintéztetett 36, a még hiányzó összes költségvetések, Zenta városát is beleértve, időközben beérkeztek és érdemleges tárgyalásra előkészítve lettek, úgy hogy azok a mai közigyelésen történt elintéztésük után sürgősen kiadtván, az utolsó közigyelésen kifejezett reményemhez képest, minden község és Zenta városa is, jóváhagyott költségvetéssel léphet az új évbe. Lesz reá gondom, hogy az ez évi számadások elkészítése és beterjesztése se szenvedjen annak idején haladékot. A községi pénz- és ügykezelés pontosságát pedig közvetlen vizsgálatokkal is szándékozom biztosítani és tökéletesíteni.

VI. A belviszabályozások közül a Jegrieska felső lecsapoló társulat serényen hozzáfogott nehéz feladata lehető gyors megoldásához s a többi folyamatban volt hason munkákat is csak a beállott nagy hideg akasztotta meg.

VII. A műtépítkezések közül: Az újvidék-palánkai 38,088<sup>5</sup> folyóméter útszakasz teljesen elkészült; épp ugy a prigl-szentiváni vasúti feljáró, valamint a gombos-bogojéva-rácmilitics-hódsági útszakasz az ez évre előirányozva volt 7 kilométerje is; mindezen útrészeken az idei építkezések sikeresen fellüvzsgáltatván, azok még november hó folyamán a közforgalomnak átadattak. Az ó-kanizsa-martonosi útszakaszba eső csurgói töltést és az azon épült záró zsilip is sikeres fellüvzsgálat után átvetetett s miután a palánkai gőzhajóállomáshoz vezető hasított kőből épülve volt útszakaszunk macadammá való átalakítása, ugy a nemes-militicsi és baj-

akadémiánkat. Vannak ilyenkor fagyoskodó gyermekek és valóban jótékonyt gyarorló intézetek, akiket sokkal inkább megilletne az ilyen pártolás.

Kedden az igazgatóság a megyegyűlésre idejött sok idegenre való tekintettel sokkal jobban tette volna, ha a „Fenyegerek”-et adja, a melyre még szépen megtelt volna a színház és nem ezt az ócskaságot a „Cigány”-t. Hogy nincsen újabb népsziművük egy sem! A Cigányban Zsigát Egry kitűnően adta — s ezzel készen is vagyunk a bíralattal. Mert azt hisszük, az énekesek és énekesnők talán még meg is köszönik, ha nem méltatjuk külön azt a sok „hamisságot.”

Asztalos elég ügyes hajdu volt. Oly ritkán játszik, hogy szinte elfelejtjük, hogy megvan.

Szerdán igazi komédia ment. Először is figyelmeztetjük az igazgatót arra, hogy a közönség egyáltalán nem tart arra igényt, hogy valamely darab egy bizonyos napon menjen, tehát kár azt forszirozni. Ne higye, hogyha egyszer meghirdette „holnap Király és Pör”, „szombaton Böreger” vagy „tizenötödiken Eleven ördög” — hogy ezt azon napon okvetlenül elő kell adni (amit ugylátszik csak az „Eleven ördög” nézve látott be), mert nem kap azért macacsságot, ha másnap mindjárt más színlapot bocsát ki és nem a kitűzött előadását, ha mindjárt úgy ő, mint más befentesek tudjuk, hogy esze ágában sincs a „Király és Pört” előadni. Az a sok színházi jelentés egyes daraboknak szolgálhat rekrámul, de a rendezésnek nagyon rossz hírt csinál és a publikum bizalmatlanságát annyira fölkelti, hogy a színház ilyenkor üres marad.

A Király és Pör helyett Balási nagy ügyességgel adta a Knabet „A miniszter előszobájában” című dramoletében és pompásan sikerült alakítására csak az a csekély megjegyzésünk, hogy Ujbázi sohasem esik ki a remegő agg hangjából, még a legszenvedélyesebb helyeken sem. „A szép molnárné” című naiv vígjátékban Egry kitűnő parasztfekőt adott.

Dr. Pataj Sándor.

moki vasúti feljárókon, valamint a szivaci hasított kőúton a javítási munkálatok is fellüvzsgálva és átveve lettek, az idei útpítkezések mind programszerűleg befejeztettek; sőt miután a gombos-hódsági útszakasz az a vállalkozó kötelezettségén felül, a 13-ik kilométeren túlterjedőleg 3 kilométerben — munkálataiban már nagyon előre haladtak, ezzel ezen útszakasz az a jövő évre előirányozott részében is már lényeges előmunkálatot teljesítvén, ezen útszakasz engedélyezett hossza jóformán már a jövő év közepe körül fog elkészülhetni.

VIII. A közbiztonsági állapotot az október hó 1-től december 1-éig terjedő 2 hó alatt, a zombori és szegedi kir. csendőr szárnyparancsnokságok útján nyert jelentések, a következőkben tüntetik elő: Gyilkosság előfordult 1, mely kiderítettett. Rablógyilkosság előfordult 1, mely kiderítettett. Rablás előfordult 1, mely kiderítettett. Emberölés előfordult 7, melyek kiderítettettek. Betöréses tolvajlás előfordult 33, melyből kiderítettett 10, vizsgálat alatt áll 23. Lopás és tolvajlás előfordult 48, melyből kiderítettett 31, vizsgálat alatt áll 17. Zsarolás előfordult 1, mely kiderítettett. Súlyos testi sértés előfordult 3, melyek kiderítettettek. Gyújtogatás előfordult 3, melyből kiderítettett 2, vizsgálat alatt áll 1. Tüzeset ismeretlen módon előfordult 12, melyből kiderítettett 2, vizsgálat alatt áll 10. Tüzeset elemi csapásból előfordult 1, mely kiderítettett és tüzeset vigyázatlanságból előfordult 22, melyek kiderítettettek.

A községi rendőrségi szabályrendelet elintéztése, a mult közigyelésnek az apatini felelős örök fizetése kapcsán 1016. szám alatt hozott határozata értelmében felterjesztésileg megürgettetett; de bár eziránt általam közvetlen kérelem is intéztetett — eddig az elintéztésről értesítés nem érkezett.

A kupuszinaí tüzvéz alkalmából mgindított gyűjtés, a mult közigyelésen elmondottak kiegészítésében, a vetőmag és egyéb élelmiszerek kivül készpénzben is szép eredményre vezetett, amennyiben a folyó évi november 9 én a helyszínen, a községi előjárók és segélybizottság tagjainak jelenléte és meghallgatása mellett 4 csoportban és minden csoportban 3 alosztályban eszközölt kiosztásig, a községi segélybizottsághoz az éresk ő emenciája által küldött 1000 frtal együtt 5263 frt 10 kr, hozzám pedig 4243 frt 13 kr, melyhez 369 frt 74 kr. az országos tűzkárosultak javára befolyt összegből adván — egészenben 9875 frt 97 kr. állott rendelkezésre, melyből — 287 károsult fél segélyezésére — 7697 frt 50 kr. és 93 frt külön kárpótlásra kiadtván, egészenben 7790 frt 50 kr. osztott ki, a fennmaradt 2085 frt 47 kr, ugy az időközben begyűlendő összegek pedig, a tél folyamán netán szükségessé válható segély esetére fentartattak és ha ez, mi kívánatos, szükségessé nem válnék, azok a tavaszon fognak általam folytatólag elosztatni; ezen elhatározásból folyólag a fent jelölt 2085 frt 47 krt a zombori takarékpénztárban gyűmölésűzőleg elhelyeztettem, melyhez időközben már ismét 2173 frt 67 kr érkezvén, — kell, hogy a jötevé adakozó közönséggel szemben e helyütt is őszinte köszönetemnek adjak kifejezést.

IX. A közegészségi állapot, a mult évnegyedhez viszonyítva, hanyatlott, amennyiben az ősi évszak járványai közül a vörheny, roncóló toroklob és hőkhurut is több közönségben nagyobb mérvet öltöttek.

Vörhenyben: Rác-Militics, Bogojéva, Madaras, Bajmok, Karavukova, Bresztovác, Apatin, Szántova, Dautova és Szóntán — a beérkezett adatok szerint megbetegedett 731 egyén, ezekből meggyógyult 467, meghalt 182 és gyógykezelés alatt maradt 82.

A roncóló toroklob Bukin és Német-Palánkán lépett fel komolyabb jelleggel.

A többi előirt övintézkedés mellett az iskolák bezárása is szükségessé vált a jelzett betegségek miatt: Rác-Militics, Madaras és Bajmokon.

A szemeses köthartyalobosoknak a legutóbbi közigyelésen jelzett újabb összeírása még részben folyamatban lévén, az összeredményt csak a legközelebbi közigyelésen leszek képes előterjeszteni.

Az elmúlt III. évnegyed születési és halálozási adatai a következők:

Született a vármegye területén 6079 gyermek, meghalt 4012 egyén, tehát a születések száma 2067 többletet mutat.

X. Végül az állategészségügy állapota az elmúlt évnegyedben is — a száj- és körömfájást kivéve — elég kedvezőnek mondható, amennyiben egyéb állati betegségek csak szórányosan léptek fel, a vármegye egyes községeiben és pedig:

I. Takonykórban: 13 db. 16 leszurattott.

II. Lépfeneben: 4 db. 16 és 12 db. szarvasmarha elhullott.

III. Veszttségben: 2 drb eb lelövetett.

IV. Rühkórban: 1 drb 16 gyógykezeltetett.

V. Míg a száj- és körömfájás újában ismét 10 községben állapított meg s így az elmúlt évnegyedről visszamaradt 22 községgel együtt 32 községben uralkodott, a hivatalos jelentések szerint megbetegedett:

1. 7991 darab szarvasmarha, a melyből 5 darab el is hullott;

2. 6600 darab juh és

3. 1762 darab sertés.

Ezen betegségek hatósági megállapításakor az előirt gyógy- és fertőtlenítő intézkedések mindenütt foganatba vétettek, miáltal a tovább terjedésnek lehető gát vettvén, e baj ismét 29 községben megszűnt és a zárlat feloldatott; miután pedig a Bajsa községéhez tartozó Duboka, ugy a Topolya községéhez tartozó Emusics, valamint a Borsód községéhez tartozó Gőböljárás pusztán is a betegség szűnőben van, — azon reményemnek adok kifejezést, hogy a vármegye területe ez év végéig e terhes és nagy kiterjedésű bajtól, mely a tavasz végétől mostaniig 69 községben lépett fel, végre meg fog szabadulni.

Ezekben jelentésemet. befejezvén, kérem azt tudomásul vétetni.

Sándor Béla főispán: Néhány szót kíván intézni a törvényhatósági bizottsághoz: értesült ugyanis a törvényhatóság amaz intézkedésekről, melyek egy helyi lapban megjelent vádakkal szemben tétettek. Szokatlan ugyanis az ilyen intézkedés, de egy általánosságban szóló és nyíltan megjelent váddal szemben más tehető nem volt; így vagy beigazoltatik az, vagy pedig hallgatás által megafóltatik. Ez úgról egyébként hivatalos uton jelentés tétetett a miniszterelnöknek, mint belügyminiszternek is, a ki az egész eljárást helyeslőleg vette tudomásul. Egy hónapja mult el már ama nyilatkozat közzé-

tétele óta; közölte azt a vádló lap maga is, ugyszintén az országos lapok, de a felhozott vádakkal beigazolása még csak megsem kíséreltetett.

Hogy azon tisztviselők továbbra is ne maradjanak e vádak terhe alatt, kéri a törvényhatósági bizottságot, jelentse ki, hogy e vádak alaptalanok s mondja ki helyre-állítottatna a tisztviselői-kar reputációját s hogy további intézkedések tételére magát hivatottnak nem érzi. — A közigyelés ilyen értelmű egyhangu határozatot hozott.

Sándor Béla főispán: Figyelmezteti a t. bizottságot, hogy a pénztárak évenként legalább egyszer megvizsgálandók; kéri, hogy e célból egy küldöttség menesztessék, a mely azonnal ejtse meg a vizsgálatot. — Kiküldettek Latinovits Pál elnöke alatt: Basch Herman és Krieg Béla bizottsági tagok.

Belügyminiszteri intézvény a vármegyei 1891. évi költségvetés jóváhagyása tárgyában. — A jóváhagyás tudomásul vétetik.

Kereskedelemügyi miniszteri intézvény, a törvényhatósági úthálózat jóváhagyása tárgyában. — Tudomásul vétetik s az úthálózati térkép megszerkesztetik.

Földmivélsügyi miniszteri intézvény, a husvágásról alkotandó szabályrendelet tárgyában. — A földmivélsügyi miniszter által leküldött minta-sabályrendelet alapján megállapított egy szabályrendelet tervezet s egyben utasítottik Zenta törvényhatósági joggal fölruházott város is hasonló szabályrendelet alkotására.

A vármegyei közigazgatási bizottságból ez év végével kilépő öt tag helyett új tagok választása. — Szavazatlapon utján szavazás mellett megválasztatnak: Eigl József, Fernbach Bálint, Harlikovits Károly, Latinovits Ernő és ifj. Szalay Károly biz. tagok.

Az igazoló választmányok megalakítása és egyéb választmányokból netán hiányzó tagoknak megválasztása. — A közigyelés megválasztja az igazoló-választmányba tagokul: Czirfusz Ferenc, id. Ertl János, Késmárky Béla és ifj. Szalay Károly biz. tagokat, a főispán kinevezi: Schmausz Endre alispánt (elnökül), továbbá Piukovics József, Schlagetter Gyula és dr. Molnár István Lajos biz. tagokat. Az állandó választmány szintén kiegészítettik.

A budapesti kereskedelmi és iparkamarának átirata, továbbá a vármegyei közigazgatási bizottság jelentése az 1891. évben működő ipartanács tagjainak megválasztása tárgyában. — Egyszerűen tudomásul vétetik.

Ugocsa vármegye közönségének átirata, a betegápolási pótadó országossá tételére tárgyában. — Egyszerűen tudomásul vétetik.

Az erdélyrészi magyar közművelődési egyesületnek megkeresése az egyet érdekeben engedélyezendő sorsjegykölcönsen tekintetében teendő terjesztés iránt. — Pártolólág terjesztetik föl a miniszteriumhoz.

Főispán ur ömeltőségének átirata a topolyai járás orvosi állás betöltése tárgyában. — Kineveztetett a főispán által: dr. Koch Mór.

Alispáni előterjesztés a községi számadások vizsgálatára kiküldendő elnökök iránt. — Fölolvastatik a kijelölt elnökök hosszu sorozata, a mit a közigyelés tudomásul vesz.

Alispáni előterjesztés a vármegyei 1890-ik évre szükségelt betegápolási járulékok megállapítása tárgyában. — Alispáni előterjesztése alapján 12,000 frt állapítottik meg.

Alispáni előterjesztés a községjegyzői nyugdíjalap javára a folyó 1890. évre esedékes járulékok kivétele tárgyában. — Az összes felmerült szükséglet 13,227 frt 10 kr s ezt megsavazza a közigyelés.

A vármegyei árvaszék előterjesztése az ott alkalmazott két ideiglenes díjnoknak további fél évre leendő engedélyezése iránt. — Az ideiglenes díjnoknak újabb fél évre való alkalmazását s egy új ideiglenes díjnoki állás rendszeresítését javasolja az állandó választmány; itt azonban felszólal alispán ur s kéri, hogy a díjnoki állások ne fél, hanem egész évre engedélyeztessenek, mert roppant sok a munka az árvaszéknél s a fél év után különben is ismét kell kérelmezni azt. A közigyelés az alispáni felszólalás értelmében határoz.

A vármegyei árvaszék jelentése, a bresztováci 1887. évi árvatári kezelésből eredő marasztalási összeg megterítésére iránt. — Az összeg már megterítettvén, a további felelősség alól fölmentetik a kötelezett.

A kir. tanfelügyelőség átirata Palczér Ede petrovozzellő tanító nyugdíjazására vonatkozólag. — Nyugdíjaztatik s nyugdíja 176 frt 76 krban állapítottik meg a község terhére.

Ugyanannak átirata Jánosi Antal volt kupuszinaí tanító özvegyének nyugdíjazására vonatkozólag. — A nyugdíj 53 frt 72 krban állapítottik meg a község terhére.

Ugyanannak átirata Nagy Vendel balthmonostori tanító nyugdíjazására vonatkozólag. — A nyugdíj 294 forintban állapítottik meg a község terhére.

A Madaras községben felállítatni kért gyógyszerár iránti folyamodvány következtében megtartott tárgyalás eredménye. — A község nem kívánja, a környék gyógytárainak érdeke is ellenzi s a megyei szakközégek sem javasolják. Kérelmező tehát elutasítottik.

Az egészségügyi bizottság jelentése a bikityi anya- illetve fiók-gyógyszertár felállítása iránt. — Anyaggyógyszertár hozatik javaslatba s a miniszteriumhoz ily értelmű fölterjesztés tétetik.

Alispáni előterjesztés egyes megyei tisztviselőknél jutalomban való részesítése iránt. — Jutalomban részesítették: Lederer Pál tb. aljegyző 100 frtot, Molnár József, Mokry Dezső állatorvosok egyenként 100 frtot; Kleiner Fábán könyvelő, Szaich Lajos lajstromozó, Tóth István irnok, Veszeloovszky Károly árvaszéki iktató 50—50 frtot; Stvrtecky Aladár főispáni irnok, Tóth Gábor, Baán Géza, Jazkó Ede központi irnokok, Herdlein Lajos bajai, Hrubáin Illés hódsági, Bácskay József ó-becei, Eichard Ede zombori szolgabírósi irnokok, — Deszpy János díjnok, Piller György, Kupeczky István díjtalan irodai gyakornokok egyenként 40 frtot kapnak.

Vármegye közigazgatási bizottságának átirata az ülésről igazolatlanul elmaradtak iránt. — Egyszerűen tudomásul vétetik.

Vármegye egészségügyi bizottságának jelentése Ó-Kanizsa községében felállítandó második gyógyszerár iránt. — Mint a madarasi ilyen ügy is, elutasítottik.

Kir. tanfelügyelőség átirata Oberst Antal rác-militicsi tanító nyugdíjazása iránt. — 270 frttal nyugdíjaztatik, nyugdíja a község terhére.

Uj-Palánka községének a fizetés és napidijokról alkotott szabályrendelete. — Pótlás végett visszaadatik.

Német-Palánka községének a husvágási díjakról alkotott szabályrendelete. — Pótlás végett visszaadatik.

Szántó Márk és társai moholi lakosok felebbezése a község 134. számú határozata ellen. — A község 3 évre

## Melléklet a „Bácska” 98-ik számához.

ügyvédet szerződött, oly kikötéssel, hogy ellátja a község minden peres ügyét, de bíróság megállapítandó díjakon kívül külön fizetése nem lesz. A felelősség ez ellen a határozat ellen adatott be, de a közgyűlés azt elutasította.

Német-Palánka község mértékhatóságának költségvetése 1891. évről. — A szükséglet 335 frt, ebből fedezetlen 290; a közgyűlés különben az állandó választmány határozatát tudomásul veszi.

Titeli és Zsabyai főszolgabíró jelentése a járásukban megejtendő eljárások választásáról. — A választások a jövő évre tervezettek, de a közgyűlés elhatározta, hogy azok még ez évben — tehát sürgősen — megejtessék.

Kucura községében behajthatlan 331 frt szegényalapot illető kamatok leírása. — Leiratik.

Petrovzellő község képviselőtestületének a legelő felosztási ügyben szükséges volt ügyvédváltás tárgyában hozott határozata. — Pótlás végett visszaadatik.

Topolya község képviselőtestületének a vásártér teleknyvi rendezése tárgyában hozott határozata. — Kiadatnak a megyei tisztviselőnek véleményezés végett.

Schlagetter Gyula tiszti főügyész jelentése a vármegyei községek italmérése kártalanítása tárgyában. — Községek részére jut kártalanítási tőke 3.227,613 frt 24 kr, ennek évi 4 1/2 % kamatai 145,242 frt 59 krt tesznek, a 4 város kárt. összege 2.913,988 frt 30 kr. Kincstár mint uradalom, magánosok és közbirtokosságok kártalanítási összege 3.139,312 frt 83 kr, mindhárom tétel összevonva: 9.280,914 frt 37 kr. tőke, ezen összeg 4 1/2 % kamatozás mellett 417,641 frt 15 kr. évi jövedelemnek felel meg. A megyei főügyész erre vonatkozó, nagy érdekű részletes jelentését a legközelebb hozzuk.

Ugyanannak és Vissy József főszolgabírónak jelentése a Pivnicai községi kölcsönügyben. — Az állandó választmány javaslata tudomásul vétetik.

Zenta város képviselőtestületének határozata a zentai hid kijavítása tárgyában. — A javítás fogantatása elhatározott s utasítottik Zenta város, hogy a költségek fedezéséről az 1891-iki költségvetésben már gondoskodjék.

Zenta város képviselőtestületének a felsőhegyi plébánia költségei iránt hozott határozata. — A község 4000 frtnyi 3 % -os kölcsönrel járul a költségekhez olyképp, hogy azt a hitközség 10 év alatt visszafizetni tartozik.

Szárts Bertalan Zenta városi tiszti ügyész felelőssége az italmérési engedélyek megadása tárgyában a város képviselőtestülete által 270. szám alatt hozott határozata ellen. — A felelősség, mint most már tárgyalan, elutasítottik. Különben itt szót emelt Szabó László képviselő és biz. tag és röviden ismerteti a tényállást, helyreigazítani akarván az áll. választmány adatait. Egyébként maga is beismeri, hogy a felelősség már tárgyalan.

A rigyicai egészségügyi kör felosztása és ennek következtében Rigyica községnek orvostartás tekintetében önállósítása, s Krusevlya községnek orvostartás tekintetében Gákova községhez csatolása iránt megtartott tárgyalás eredménye. — Eddig Rigyicának és Krusevlyának egy orvosa volt; most Rigyica e tekintetben önállósítottik s Krusevlya Gákovával tart egy orvost. Az orvosi fizetés itt is, ott is 500 frtban állapítottik meg.

Begecs községének a községi kötelekbe való felvétel után szedhető díjakról alkotott szabályrendelete. — Jövahagyatik.

Begecs községnek több kölcsönhöz a törvényhatóság jóváhagyását kéri határozata. — A kölcsönök már visszafizettek s annál is inkább megadja jóváhagyását a közgyűlés.

Begecs községnek a községi alkalmazottak fizetéséről alkotott szabályrendelete. — Jövahagyott.

Begecs községnek a községi személyzet létszámáról alkotott szabályrendelete. — Jövahagyott.

Néhai Nagy Lajos volt nemes-militicsi lakos családi alapítványáról szóló alapító levél. — Az alapítvány esekély (3000 frt) s amellel tisztán családi jellegű; azért a megye nem fogadja el annak kezelését és az alapító levélben föltüntetett jogokat, hanem kiadja a községnek.

Csataalja és Cservenka községeknek a vágatási biztos díjazásáról alkotott szabályrendelete. — Jövahagyott.

Cservenka és Begecs községeknek a marhalvelek mikénti kezeléséről alkotott szabályrendelete. — Jövahagyott.

Rózsa György mélykúti segédjegyzőnek, az általa betöltött segédjegyzői állásnak választás után leendő betöltését elrendelő 23077. számú alispáni határozat ellen beadott felelőssége. — Rózsa György 1868. óta segédjegyző, de még máig sincsen törvényesen megválasztva; e választást elrendelő végzés ellen szól a felelősség, a közgyűlés elvetette ezt.

Kriszhaber Jakab zentai lakosnak a reá kirótt felvételi díj leszállítása iránt beadott felelőssége. — 50 frtről 25 frtra szállították le, mert beigazoltatt, hogy nem bir annyi vagyonnal, amint a zentai határozat mondja.

Apatin község képviselőtestületének határozata a Garstner-féle alapból felvett 3349 frt 75 krnyi kölcsön tárgyában. — A határozat jóváhagyatik.

Bajsa község képviselőtestületének határozata Topolya községgel közösen tartandó állatorvos iránt. — Részben jóváhagyatik; a szedendő díjakra vonatkozó rész feloldatik.

Cservenka község képviselőtestületének határozata Dech Fülöp törlési nyugtája tárgyában. — Jövahagyatik.

Ugyanannak határozata, Welker Ádám törlési nyugtája tárgyában. — Jövahagyatik.

Nemes-Militics község képviselő-testületének határozata a Vidákovich János által fizetett 200 frt telekkönyvi törles tárgyában. — Jövahagyatik.

Mirity Sándor felelőssége Goszpodince község képviselőtestületének azon határozata ellen, melynél fogva az 1874—1881-iki évi árvtári számadások elkészítéséért kért díja megtagadtatt. — Áttétetik az árvaszékhez azon kérdéssel, hogy milyen számadásokról van szó.

Türr Antal felelőssége a vármegyei nyugdíj kezelő bizottság f. évi 22. sz. alatt, a nyugdíj igénylők közé való felvételéről az előzőleg eltöltött szolgálati idejének beszámítását megtagadó határozat ellen. — A határozat feloldatik.

Dr. Freund Illés felelőssége Ó-Becse község képviselőtestületének a felelőségi intézmény fenntartását kimondó határozata ellen. — A határozat azon része, mely a 2 felelősor megválasztására vonatkozik, jóváhagyatik; azon része pedig, mely a felelősor-intézménynek továbbra való fenntartását határozza, feloldatik.

Dr. Freund Illés felelőssége Ó-Becse község képviselőtestületének a felelőségi intézmény fenntartását kimondó határozata ellen. — A határozat azon része, mely a 2 felelősor megválasztására vonatkozik, jóváhagyatik; azon része pedig, mely a felelősor-intézménynek továbbra való fenntartását határozza, feloldatik.

Kafsa Gyula és társai felelőssége Ó-Kanizsa község képviselőtestületének a piac rendezése tárgyában hozott határozata ellen. — A határozat feloldatik.

O-Futtak községnek, az adófökönyv kiigazításáért megszavazott munkadíj iránt hozott határozata. — Jövahagyatik.

Rém község határozata a bábai fizetés iránt. — 15 frt állapítottik meg.

Karavukova község határozata a kincstár tulajdonát képező nagykozsma megvétele tárgyában. — Jövahagyatik.

Petrovác község határozata egy díjknak 6 hónapra való alkalmazása iránt. — Jövahagyatik.

Szeghegy községének egy szőlő eladása iránt hozott határozata. — 500 frt vételárral jóváhagyott.

Veprovác községnek a hetivári helypénzszedés iránt hozott határozata. — Jövahagyatik.

O- és Uj-Sziva községnek az ipariskolai II-ik tanítói állás rendszeresítése iránti határozata. — Ez állás rendszeresítése 100 frt fizetéssel jóváhagyatik.

Kupuszina községnek 6000 frtos kölcsön felvétele iránt hozott határozata. — Jövahagyatik.

Apatin községnek egy II-ik segédjegyzői állás rendszeresítése iránt hozott határozata. — Jövahagyatik, a segédjegyző fizetése 600 frt leend.

Bikity községének a régi községház eladása iránt hozott határozata. — Jövahagyatik.

Petrovzellő községének a rendőrbiztos jutalmazása iránt hozott határozata. — 100 frt szavazattal meg segélydíj címén s a közgyűlés e községi határozatot jóváhagyja.

Sztanisics község és báró Rédl Lajos között egy ház eladás iránt kötött szerződés. — A már régi szerződés jóváhagyott.

Csonoplya községének a felelőségi intézmény megszűntetése és községi rendőrség alkalmazása iránt hozott határozata. — Jövahagyott.

Goszpodince községének a felelőségi intézmény megszűntetése és községi rendőrség alkalmazása iránt hozott határozata. — Jövahagyott.

Nádaly községének a felelőségi intézmény megszűntetése és községi rendőrség alkalmazása iránt hozott határozata. — Jövahagyott.

Rém községének a felelőségi intézmény megszűntetése és községi rendőrség alkalmazása iránt hozott határozata. — Jövahagyott.

Bikity községében leírandó 2203 frt 68 kr beszédhetlen különféle községi követelések iránt. — Leiratik.

Veprovác községében leírandó 61 frt 87 kr beszédhetlen községi követelések iránt. — Leiratik.

Novoszellő községében leírandó 137 frt 45 kr beszédhetlen különféle követelések iránt. — Leiratik.

Kovács Sándor volt pacseri jegyző kérvénye a közsegjegyzői nyugdíjalapba befizetett 350 frtnak visszafizetése tárgyában. — A visszafizetés elhatározottik.

Dr. Tamás Antal ó-moroviciai gyakorló orvos tudori oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.

Ózveg Sztavcs Mihályné szül. Kollár Mária szülész nő oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.

Dr. Becezy Gyula orvostudori oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.

Ada, Almás, Apatin, Bács, Bácsujfalú, Bajmok, Baracska, Béreg, Bezdán, Bikity, Bogojeva, Bresztovác, Bukin, Bulkesz, Csantavér, Csataalja, Csávoly, Cséb, Cservenka, Csonoplya, Csurogh, Dautova, Doroszló, Feketehegy, Felső-Kovil, Gara, Gákova, Gajdobra, Gardinovec, Glozán, Goszpodince, Gyurgyevó, Hódságh, Jankovác, Járek, Katymár, Karavukova, Keresztur, Kerynaja, Kolluth, Káty, Krusevlya, Kucura, Kula, Kupuszina, Lok, Madaras, Martonos, Matheovits, Mélykút, Monostorszegh, Moholy, Nádaly, Ném-Palánka, Novoszellő, Ó-Becse, Ó-Futtak, Ó-Kanizsa, Ó-Sztafár, Pacsér, Paraga, Petrovzellő, Pivnic, Pr.-Szt.-Iván, Rác-Militics, Rém, Sándor, Sztanisics, Szilbás, Sztamás, Szonta, Tataháza, Tisza-Földvár, Turia, Uj-Futtak, Uj-Palánka, Uj-Sziva, Uj-Sóve, Uj-Verbász, Vaskut, Veprovác, Vilovo, Zsabya, Zenta város, Topolya, Tovarisoa, 1891. évi költségvetései, Bajsa, Szántova, 1891. évi helyesbített költségvetései, Ó-Sziva, 1891. évi óvoda alapkölségvetése, Titel, 1891. évi réti földek kölségvetése, és 1890. évi réti földek pótkölségvetése, Filipova 1891., Torzsa 1890., Baracska 1886. és Bikity 1886. évi pótkölségvetései. — Jövahagyatnak.

Rigyica 1876—1878., Tovarisoa 1878., Bezdán 1883—1884., Alsó-Kovil, Bezdán, Káty, Ó-Sztafár 1885., Baracska, Bezdán, Doroszló, Káty, Jankovác, Ó-Sztafár, Rigyica, Vajska 1886., Baracska, Bezdán, Bogván, Jankovác, Káty, Kulpin, Martonos, Mélykút, Ó-Kanizsa, Ó-Sztafár, Sándor, Szonta, Tovarisoa, Vajska 1887., Baracska, Bogván, Jankovác, Káty, Kulpin, Martonos, Mélykút, Ó-Kanizsa, Ó-Sztafár, Sándor, Szonta, Vajska 1888. évi közpöntári számadásai. Zenta 1881. évi kórházi számadása. Begecs 1884. évi dunai határozat számadása. Ó-Sztafár 1884., 1885. és 1886. évi pusztai számadása. Csurogh 1887—1888. évi szegényalap számadása. Baracska 1887—1888. évi Dunavégát számadása. Német-Palánka 1888—1889. évi kórházi számadása. Bresztovác 1888. évi hitfelekezeti iskolaalap számadása. Gyurgyevó 1878—1888., Felső-Kovil 1889., Gardinovec 1889., Lok 1889., Mosorin 1889., Vilóvó 1889. évi képzési- és nevelési-alap számadásai. — Jövahagyatnak.

Ada 1887., Bresztovác 1889., Gajdobra 1888., Mélykút 1888. 1889., Német-Palánka 1888., Petrovác 1889., Rác-Militics 1889., Szeghegy 1887. 1888., Torzsa 1889. évi árvtári számadásai. — Jövahagyatnak.

Martonos község képviselőtestületének határozata az állatorvosi költségvetéséről a fizetéséről s ez ellen Pitz Albert adai lakos részéről beadott felelőssége iránt. — Kifizettetik.

Ó-Kanizsa községének határozata az állatorvosi költségvetéséről a fizetéséről s ez ellen Pitz Albert adai lakos részéről beadott felelőssége iránt. — Kifizettetik.

Ó-Sztafár községének tanítói fizetések megállapítása, iskolák felszerelése és az iskolaalapból nyerendő segély iránt hozott határozata. — Áttétetik az ügy a közigazgatási bizottsághoz.

Déronya községének a nagykozsma megvétele, két tanterem felállítására és két tanítói állás rendszeresítése iránt hozott határozata. — Jövahagyott.

Topolya községének a község nevének álló legelőnek a volt urberekre leendő átírása iránt. — Kiadatnak az iratok a tiszti főügyésznek véleményezés végett.

Petrovzellő községének az apácázárda ki által leendő építése tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

Csávoly község képviselőtestületének a községi rendőrség felállítására hozott határozata. — Jövahagyatik.

Ada községének a járásbírósi díjok alkalmazása iránt hozott határozata. — Az állandó választmány javaslata szerint a határozat feloldandó, mert a járásbírósi állami hivatal s ahhoz semmi köze sincs a községnek. Ez ellenében *Matkovits* főszolgabíró kéri a községi határozatot elfogadni, mert a község tényleg nagy hátrányt szenved azzal, hogy ügyei, különösen a telekkönyvek, ropant hosszú időn belül intézettek el. *Alispán* beleegyezik azon feltétel alatt, hogy ez esetet praecedensül ne használják föl s a díjok alkalmazásának időtartama egy év lesz. A közgyűlés ily értelemben határozott.

Mohol községének járásbírósi díjok fizetéséhez való hozzájárulás iránt hozott határozata. — Mohol Adával együtt alkalmazza a diurnistát.

Turia községének az iskolák tisztántartása iránt az ottani tanítókkal kötött szerződése. — Jövahagyatik.

Bács község határozata egy fél házhely eladása iránt. — Jövahagyott.

Muts József s társai felelőssége Kula község képviselőtestületének a vásártér hasznosítása tárgyában hozott határozata ellen. — A felelősség elutasítottik.

Rém községének a kisbírók fizetését felemelni célzó határozata. — Az 5 frittal való fölemelés jóváhagyott.

Zsarkó Antal felelőssége Zenta városának az indóházhoz vezető gyalogjáró kiépítése tárgyában hozott határozata ellen. — A felelősség elutasítottik.

Babér Lajos felelőssége Almás községének a felelőségi intézmény megszüntetése tárgyában hozott határozata ellen. — A felelősség elutasítottik.

Almás községének rendőrségi szabályrendelete. — Jövahagyatik.

Zsabya községének rendőrségi szabályrendelete. — Jövahagyott.

Monostorszegh községének a kupuszina tüzkarosultak javára megszavazott segélyösszeg iránti határozata. — A határozat feloldatik, mert a saját szegényalapból akarja fedezni az összeget.

Apatin hasontárgy határozata. — Feloldatik a határozat.

Cservenka községének a felelősőrökkel kötött szerződése. — Jövahagyott.

Csávoly községének a felelősőrökkel kötött szerződése. — Jövahagyott.

Keresztur községének a felelősőrökkel kötött szerződése. — Jövahagyott.

Pilaszánovits Máttyás vármegyei alügyésznek két havi szabadság engedélyezése iránti kérvénye. — Megadatik.

Hodolits Andrásné pivnicai lakos szülész női oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.

Ada község 1888., Gara község 1889. és Járek község 1889. évi árvtári számadásai. — Jövahagyatnak.

Ó-Sztafár községének 1890. évi pótkölségvetése, Csávoly községének 1891. évi pótkölségvetése. — Jövahagyott.

Petrovác községének 1888. évi közpöntári számadása. — Jövahagyott.

Az é. hó 11-én megtartott számonkérő szék jegyzőkönyve a közgyűlés által tudomásul vétetett.

Végül a scontro vétetett elő, melyben több kisebb jelentőségű ügy intézettek el, de ezek elintézése alatt a biz. tagok nagy részben már elszédtek.

Elnöklő főispán az ülést d. u. 1 órakor bezárja s a távozó biz. tagoknak boldog ünnepeket kívánván, a mire éljenzéssel választott az oszladozó gyűlés.

## Zentai dolgok.

(Kiegészítései a megyei közgyűlésről szóló tudósításunknak.)

### A zentai polgármester ügye.

Történt, hogy Zenta rendezett tanácsú város rosszaságát fejezte ki közgyűlési határozat után a saját polgármestere ellenében, a polgármester ezt megapellátta s a megyei közgyűlés most rehabilitálta Zenta első tisztviselőjét.

A dolgot úgy történt, hogy az italmérési jogot megváltotta a város s a polgármester berbe adta azt egy ottani borkereskedőnek, a városi közgyűlés ezt jóvá is hagyta, de egyenemely uri embernek veszedelménekemje volt s megapellátta ezt az ügyet, annál is inkább, mert elvitt nem helyeselni semmit, amit az ő polgármesterük tesz: szent meggyőződésük, hogy amit ő tesz, az csak rossz lehet. No de a megye, mint másodfoku fórum — legnagyobb sajnálatára — kénytelen volt igazat adni a polgármesternek (milyen udvariatsággal!).

Most aztán itt a bibi. A polgármester nem akarta akkor kézbesíteni a másodfoku határozatot, a mikor ez uraknak tetszett volna. Bezzeg, lett is nagy láрма! Nyakára jártak a polgármesternek folytonosan s ez most azért sem sietett a kézbesítésel. Ebből aztán az következett, hogy a késedelmező polgármester ez eljárását a zentai városi közgyűlés rosszalta.

Ezt meg már a polgármester apellált meg s ez ügyben történt az a kis botrányszerű jelenet a megyei közgyűlésen, amit azok a zentai urak rögtönöztek, nem tetszván nekik az állandó választmány ama határozata, mely a polgármester felelősségének helyt ad.

Főlszóal *Szabó László* biz. tag: Ha nem volna a kérdés annyira pregnans és magába az *alkotmányba* ütköző (!) tény, nem is szólalna föl; de ha arról van szó, hogy a választó közönség, a választó közgyűlés a tisztviselő felett bíraskodhassék és e mellett a megye határozata úgy szól, a mint az állandó választmány határozott, akkor nemcsak ő neki kötelessége főlszóalni, de mindenkinek kötelessége főlszóalni.

Hát csak akkor van joga a közgyűlésnek bíraskodni a tisztviselő fölött, a mikor meg akarja jutalmazni? A megyei közgyűlés is bizalmat szavazott a főispánnak, helyesen cselekedett, mert joga volt, a főispán „talan” megérdemelte. Hát bizalmatlanságot nem szabad szavazni? Ki bíraskodjék a tisztviselő fölött, ha nem a közgyűlés?

Ezután ismerteti a polgármester ügyét. A város enyhén járt el (!), a mikor csak rosszaságát fejezte ki, mert nem akarta suttani a polgármester tettét érdeméhez méltóan. Egy másik polgármesterét Zentának sokkal csekélyebb dologért függesztette föl a megye s ennek alapján a miniszterium; el is csapták. (Élénk derűtlenség.)

Szerinte a késedelmező polgármestert a felelősség alapján föl kellene függesztenie az állandó választmány-

nak és nem fölmenteni a „rosszalás“ alól! Ha az alispán valamely meghagyását nem teljesítene a polgármester — nem csak hogy felfüggesztenék, de el is küldenék. (Derültség.)

Az állandó választmány javaslatát nem a főügyész ur indítványozta, hanem valami laikus, ha mégis ő indítványozta, akkor nehezen volt kezében a „Corpus iuris“, (közbeszólás: abban nincs is benne; derültség.) Majd rámutatva a gyűlésteremben levő Themis szoborra, azt mondja, hogy annak a szemébe van kötve; de ez szerencse, mert ha nem lenne, elhajtaná a mérleget és — mert ilyen határozatot hozunk — kikorbácsolna innen bennünket. (Hangos „eláll“ kiáltások, zúgás.)

Főispán e durva kifejezéseért rendre utasítja szónokot.

Matkovich főszolgabíró: Egy bocskoros embertől is sok!

Szabó László: Zentai főszolgabírótól nem sok. („Eláll“ kiáltások, zúgás.)

Szabó László indítványa oda terjed, hogy ne az állandó választmány javaslata, hanem az övé fogadtassék el, a mely szerint a zentai „rosszalás“ hagyassék jóvá.

Schlagetter Gyula tiszti főügyész: Előtte szóló nem vette figyelembe, hogy a rosszalás kimondása egy a fejelemmel. Előzetes fegyelmi eljárás nélkül pedig fegyelmi büntetést alkalmazni, nincsen joga a közgyűlésnek, még ha zentai is. A tényállásra reflektálva kijelenti, hogy az ügy még most is főbebezés alatt áll s a belügyminiszterium fog határozni abban; ez alkalommal fölleveníteni nem látja szükségesnek.

Újból fejtegeti a rosszalás és a bizalom fogalmát, s kimutatja, hogy az előbbi csakis fegyelmi eljárás alapján — persze ha van rá ok — lehet kimondani határozatképp. Kéri az állandó választmány határozatát elfogadni.

Szabó László biz. tag: A rosszalás épp oly vélemény nyilvánítás, mint a bizalom szavazása. Ha egyiket szabad, szabad a másikat is tennie a közgyűlésnek. Kéri indítványát elfogadni.

Sándor Béla főispán: Szólonak egy előbbi ő reá vonatkozó tévedését helyreigazítja, mondván, hogy ő tiz éve főispán (éljenzés) s mindig örült, ha a törvényhatósági bizottság bizalma tetekben nyilvánult, de még a törvényhatóságtól bizalomsvazást nem fogadott el, mert ő nem annak, ő a kormánynak bizalmából til e helyen.

A közgyűlés föloldotta a zentai határozatot.

#### A pótköltségvetés.

Utólag vétetett föl a tárgysorozatba s le is tárgyalattat röviden Zenta r. t. város pótköltségvetése az 1891. évre szólólag s az állandó választmány határozatát el is fogadta a közgyűlés — a Szabó László biz. tag fölszólása után.

A fölszólalás csak ennyiben állott: A költségvetéshez szólni nem kíván, hozzájárul az állandó választmány javaslatahoz. Kijelenti, hogy hizelegni nem szokott, de mégis jónak látja köszönetet mondani ezuttal főispán urnak, mert ez ügyet is fölvetta a közgyűlés tárgysorozatába, holott az későn érkezett.

#### A költségvetés.

Furán csinálták meg azt ott Zentán! Az állandó választmány elkerülhetlennek látta, hogy igen sok pontnak a módosítását ne kérje. Égetően szükséges dolgokra alig csekély összegeket, másokra meg tulsokat szánt a költségvetés. Az állandó választmány aztán nyelbe ütötte a dolgot.

Megint fölhangzik a Vojnits István aljegyző hangja, hogy: szólásra jelentkezett.

Es fölemelkedik Szabó László.

Kifogásolja elvben a módosításokat, melyeket az állandó választmány javaslatba hozott. Azt állítja, hogy a törvényhatóságnak nincs joga változtatásokat tenni, mert a költségvetést senki nem nehezményezte, avagy senki meg nem apellálta. És fölolvassa a községi törvénynek ide vonatkozó rendelkezéseit. Felhossa azt is érvelt, hogy a város maga tudja legjobban, mire van szüksége s mire mennyit költ, de elhallgatja azt, hogy mire kell szükségének lennie s mire mennyit kell okvetlenül költenie.

Schmausz Endre alispán: Konstatálja, hogy a fölvetett címek közül egyet sem vett kifogás alá a szónok. Azután részletesen fejtegeti az állandó választmány határozatát s erős argumentumokkal mutatja ki a fölszóaló álláspontjának tarthatlanságát, különösen pedig azt, hogy az idézett szakaszok nem is ide vonatkoznak.

Fölhossa többek közt, hogy az olyan állapotok tűrhetlenek, ahol az iskolaköteles gyermekek közül vagy 700 nem mehet iskolába, mert nincs iskola, nincs tanító. Az ilyen állapotnak alapját képező költségvetést nem szabad megerősítenie a törvényhatóságnak. És így van ez sok más dologban is a zentai költségvetésnél, amely nem realis, csak fictiv. Kéri az áll. választmány javaslatának elfogadását.

Szabó László biz. tag: A költségvetés kiterjeszkedik minden szükségletre, de több tételnél nem állapították meg annyit, mint amennyit az áll. választmány javasol. A megye gyámkodását törvénybe ütközőnek mondja s kéri az ügyet szavazás alá bocsátani.

A szavazás éppon oly eredménnyel ejtett meg, mint a polgármester ügyében. Az állandó választmány javaslata fogadtatott el, mely szerint a költségvetésben még 39,447 frt 90 kr lesz a hiány s ez pótdadó útján fog fedeztetni.

### Helyi és megyei hírek.

**Bírószági kinevezés.** Ófelsége a király dr. Salánky József helybeli kir. törvényszéki jegyzőt, a zombori kir. járásbíróhoz albiróvá nevezte ki.

**Dr. Balogh Ernő,** lapunk szerkesztőjét Sándor Béla főispán ur az e hó 16-án tartott közgyűlésen tiszteletbeli megyei ügyésszé nevezte ki.

**Meghívó.** A zombori jótékony magyar nőegylet az iskolás szegény gyermekek felruházására a kilencedik karácsonyi ünnepélyt f. évi december 21-én, azaz vasárnap délután 3 órakor a városbáza nagytermében fogja megtartani, ezen ünnepélyre az egyetnek választmányi és összes rendes tagjai, valamint a nagyközönség is tisztelettel meghívatik. Kelt Zomborban, 1890. december 18-án. Esztergamy Borbála nőegyleti elnök. Dr. Margalits Ede titkár.

**Karácsonyi-ünnepély.** A zombori jótékony magyar nőegylet által az iskolás szegény gyermekek felruházására rendezendő karácsonyi-ünnepélyhez hozzájárulni a következők szíveskedtek (folytatás): dr. Molnár Istvánné 2 frt, Bittermann Magdolna 2 frt, Mihályi Izabella 2 frt, Trischler Ferencné 5, Mihályi Izabella 4, Gräff Nikázné 4, Thim Antonia 3, dr. Margalits Edéné 2, Stvertzecky Augusta 2, Vesztergombi szül. Vidakovich 1 teljes leányöltözetet voltak szívesek megvarrni. Harisnyákat sajátkezűleg kötöttek: Volf-Esztergamy Mária 21 párt, Esztergamy Borbála 12 párt, Tápay Istvánné 10 párt. Schlieszer Berta 12 drb fejkendőt, Buttervalter Antalné 7 méter szövetet ajándékoztak. A karácsonyi gyertyácskái árából Szupek Ede 43 krt leengedett. A karácsonyi-ünnepély alkalmából 90 szegény gyermek lesz felruházva és karácsonyi ajándékokkal megajándékozva. Fogadják a nemes szívű adakozók és telproműködők a nőegylet hálás köszönetét. Esztergamy Borbála, elnök. Dr. Margalits Ede, titkár.

**Királyi kegyelem.** Id. Hoffmann József és ifj. Hoffmann József ókanizsai tanítók Mester János elleni büntégben hozott, a Hoffmannokra vonatkozó marasztaló ítéletet Ófelsége a király okt. 15-én kelt legmagasabb iratával — tekintettel a számos enyhítő körülményre — feloldani méltóztatott.

**A csataaljai** róm. kath. egyháztanács e hó 15-én tartotta rendes évről ülést, melyre a tárgysorozattal; 1. a templompénztár összes közelelvényeinek felülvizsgálása, 2. a kölcsönkérők és kezesek hitelképességének megállapítása, 3. a kölcsönösszeg megszavazása, 4. az ugynevezett „járastársaság“ által elfogadásra ajánlott közelelvények érdemleges felülvizsgálása, 5. a templomszámadások hitelesítésére szolgáló bizottság kitűlése, 6. új miscelapítványokról szóló elnöki jelentés.

**Halálozás.** Belohorsky Gusztáv bácsufalui ev. ág. lelkész, volt esperességi pénztárnok és dékán, hosszú szesz szenvedés után, életének 57. évében és 30 évi lelkészkedés után, f. hó 11-én elhunyt. Temetése, mely a község összes lakossága, a rokonok és a környékbeli lelkesítársak részvételével f. hó 13-án történt, valóban impozáns volt, és ravatalát a koszorú egész özőne borította el. A gyászoló család iránti részvét általános.

**Forgalmi zavar.** A hirtelen beállott erős fagy miatt a f. hó 14-iki éjjeli vegyesvonat Erdős és Gombos között nem volt kompozható s így Gombosfelől a Zomborba reggel 6 óra 56 perckor érkező vonat közlekedése ezen napon teljesen elmaradt. A túl a Dunáról utazók amiatt kénytelenek voltak a zajló Dunán csónakkal átkelni s csak a következő vonattal folytathatták utjukat. Az átszállítást a vasuti intézet saját költségén eszközölte. A utolsó kompozás éjjeli 2 órakor minden fenakadás nélkül történt; de közvetlen ezután minden erőfeszítés dacára sem volt lehetséges, mivel a felülről érkezett óriási jégablak a kompnak utját állták.

**Az eljárárok választása Ó-Kanizsán** Matkovich Lajos főszolgabíró ur elnökle alatt a következőket ejtetett meg: I. bíró Kone János, II. bíró Nagy István, közgyám Dukai István, községi házipénztáros Körmöci László, adópenztáros Raffai János, esküdtettek Losonc Ferenc, Stábl József, id. Mihályi Sándor választattak meg. A községi mérnöki, valamint a külbiztosi állás betöltése bizonyos okok miatt későbbi időre halasztott. A eljárárok azzal a különbséggel, hogy Nagy István és Kone János helyet cseréltek, teljesen azok, kik eddig voltak, ami tanúsága annak, hogy az eddigi tisztviselők állásukat teljes megalégedésre töltötték be.

**Cigány párbaj.** Primásunk Kolompár Sándor megirigyelte az itt hangversenyt adó Pege Károly szabdkai primás dicsőségét s szép nóát, melyekkel a publikumot gyönyörködtette, s őt hegedű párbajra hívta ki. A duellum, nagy élvezetere a jelen voltak, azonban meg is kezdődött s sajnálatos értesülünk, hogy az ott jelen voltak véleménye szerint a szabdkai primás nem ugyan véres, de fényes győzelmével végződött.

**Sikerült műtét.** Német-Palánkán dr. Perlesz Ede orvos, igen sikertelt légesömetzési (tracheotomia) műtétet végzett nemrég egy difteritisben szenvedő négy éves fiúskán. A gyermek — mint lapunknak írják — most már közel van a teljes fölgyógyuláshoz.

**Gőzfürdő.** A karácsonyi ünnepek miatt december 24-én lesz nyitva a gőzfürdő.

**Gyászhir.** Bajsai Vojnits Anna és férje Nagy-Jásai Tantossy Sándor magy kir. honvédszázad-főhadnagy, özv. őrgrof Erba Odescalchi Liviusné szül. bajsai Vojnits Flóra saját, ugyszinte számos rokonaiak nevében szomoruan jelentik, atyjuknak, testvérüknek, illetőleg rokonuknak bajsai Vojnits Géza m. kir. honvédszázadosnak folyó hó 16-án reggeli 8 órakor, életének 57. évében, rövid szenvedés után szívizélhűtésben történt gyászos elhunytát. A drága halott búlt tetemei f. hó 18-án délután 3 órakor fognak Szegeden, iskola-utca 29. szám alatt a róm. kath. egyház szertartásai szerint beszenteltetni, az osztrák államvasut indóházához kikisérteni és Pozsonyban a családi sírboltban örök nyugalomba helyeztetni. Aldás és béke lengjen a drága halott hamvai felett. Szeged, 1890. évi december hó 16-án.

**Sport.** Az ókanizsai vadásztársaság f. hó 18-án az adóráni partiföldeken és réteken körvadászatot tartott, melyre több szabdkai és zentai Nimród is meghívott. Hihetetlen, — pedig úgy van — hogy az ókanizsai erdőség- és réteken örvadászatok tartanak. Nincs ugyan egy oda tévedt öznél több, de azért egész tüzzel foly annak üldözése. Már többen meglövöldöztek, az azonban valószínűleg burokban születtek.

**Ritka holló.** Szent-Tamás község adóügyi helyettes jegyzőjének André Géznak sikerült az, ami széles ez országban kevés jegyzőnek sikerülhetett csak. Folyó hó 2-án ugyanis egy oly jelentést küldött be fölöttes hatóságának, hogy a folyó évi adó az utolsó krajcárig beszedve és illetékes helyre beszállítva van.

**Halálozás.** Dr. Ticsericz Ferenc, Gyurgyevó községének orvosát mely gyász érte; neje szül. Gyurgyevits Anna f. hó 12-én d. u. 2 órakor életének 49-ik évében, hosszú és kínos szenvedés után elhunyt.

**Hírlapárverés.** A zombori polg. kaszinó-egylet helyiségében f. évi december 26-án, azaz karácsony másodnapján d. u. 2 órakor fognak az 1891-ik évben járandó hírlapok elárvereztetni.

**Hajózárok beszüntetése.** A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint Vukovár és Ujvidék, valamint Zimony és az alduai állomások, nemkülönben a Zimony-Pancsova és Obrenovát közötti hajózárait a beállott jégzajlás illetőleg az évad előreha-

ladott voltára való tekintetből f. évi dec. hó 13-ával ez évadra beszüntette.

**Tolvaj az adóhivatalban.** A tegnapi éjjel (e hó 17. s 18-ika között) olyan borongós, havas, hideg volt, mikor a közmondás (legalább ez) még a kutyát se hajlja ki. És ezt az éjjelt egy pár bajai jómódár éppen alkalmasnak találta arra, hogy egy kis pénz-magra tegyenek szert, amire annál inkább szükségük lehetett, mert hát közelednek az ünnepek. Ki is fundáltak szépen, hogy e célból odamennek, ahol bizonyosan találnak pénzt: az adóhivatalba. Sikerült is bejutniok annak helyiségébe; de hogy mi módon történt ez, az egyelőre az ő titkuk. Ott aztán nekigyürköztek az egyik Wertheimkasszáznak. Csak hogy azt kinyitni kulcsok nélkül avagy éppon föltörni nem olyan könnyű munka ám, mint ahogy ők azt hitték. Hosszu munkájuknak mindössze az lett az eredménye, hogy sikerült egy lyukat furniok a bírói letéteket tartalmazó kassza oldalába, a min keresztül a ropogós bankókat akarták kiszedegetni, de ez már nem vágott be. Mi volt hát mit tenniök, mint megugrani szépen, amíg azt teltették ép bőrel? Ugy is tettek. Így hát a bajai rendőrségnek szép kis munkát adtak az ünnepekre, mert hogy ennek nem sikerült egyhamar a nyomába jutniok, nagyon valószínű. Az adó-tárnok meg táviratban jelentette a zombori direktciónak, hogy: kifurták a Wertheim kasszát.

**Tűz.** Szabadkán vasárnap hajnalban kigyult Osztrigonatz Albert házának teteje. A padláson odaégett sok gabona is.

**Artézi-kút.** Csantavéren Basch testvérek udvarában a gőzmalom mellett artézi kutat fúrnak. A fúrásal már 60—70 méterre haladtak.

**Névsora** Zombor szab. kir. város bizottsági tagjainak 1891-ik évre: Ambrozovits Gyula, Andráska Alajos, Aszt Nándor, Barthal József, Bikár Lázár, Bikár Péter, Bikár Simon, Bittermann Nándor, Blumenthal János, Blumenthal Lajos, Bosnyák József ifj., Brkits Gávra, Bruck Adolf, Buday József, Czvetkovits Péter dr., Dalmay József, Darázs Antal, Doróti András (Márkov), Dömötör Pál, Dzsinitz István, Dzsinitz Péter, Esztergamy Károly, Falcione Gusztáv, Falcione Nándor dr., Falcione Lőrinc, Fejér Gyula, Ferencsevits Dóme, Francz Mór, Frey Imre, Gallé Emil, Gottlieb Márton, Grünner Samu dr., Hameder Károly, Harpf József, Heindlhofer Róbert, Huber Ignác, Husvéth István id., Ilkits Száva, Jakobtsits Mihály, Jankovits Antal, Konyovits Dávid, Konyovits István, Konyovits Jusztn, Konyovits Simon, Koczkar Zsigmond, Kozma László, Kovácsy Kálmán, Kronits István dr., Kupuszarevits Lyubomir, Lallossevits Jakab, Lang Flórián, Lippert Ferenc, Lógo Simon, Margalits Ede dr., Masirevits György, Masits Novák, Mayer Károly, Mattarits Márkó, Maximovits Miklós dr., Mihajlovits György, Mihajlovits Miklós, Mihelits Péter, Michels János, Millassevits János, Molnár István, Nikolits Ulászló, Odry János, Parcesvits Czigits Ferenc legifj., Pekánovits András, Petrovits Demeter, Pocsay Sándor, Puskás Agoston, Radicssevits Sándor, Rakin János, Rausch Antal, Reitter Nándor, Schaffner József, Spitzer Bernát, Spitzer Mór dr., Stebler Béla, Szauerborn Károly, Szemző János, Széchenyi József, Szondy Máttyás, Sztojaevskovits Miklós, Sztrilich Gyula, Tárcazi Mór, Torma József, Thum Vince, Thurszky Zsigmond dr., Vadas Kálmán dr., Vagemann Simon, Veszolovszky Péter, Vuits János dr., Vuits Miklós Arszá, Vukicsevits István, Vukicsevits Gy. Miklós, Zsivánovits Samu, Zsuffa Vince, Zsulyevits Ernő. — Törvényhatósági bizottsági közgyűlésben szavazattal joggal bíró tisztikar: Csibás Benő dr. polgármester, Valter Nándor rendőr főkapitány, Vukicsevits Péter tanácsnok, Falcione Nándor dr. tanácsnok, Thurszky Jenő tanácsnok, Gyurics György tanácsnok, Athanaczkovits György főjegyző, Gertinger Pál dr. Isó aljegyző, Dekker Pál II-od aljegyző, Pocsay Sándor főügyész, Szlávay Ferenc levéltárnok, Gergurov Milan mérnök, Vadas Kálmán dr. főorvos, Esztergamy Károly házipénztárnok, Donoszlovits József számvevő, Bikár Vazul adópenztárnok, Bugarszky Miklós közgyám.

**Halálozás.** Ujlyaruk Imre, volt palánkai nyug. kir. járásbíró, Budapestben elhunyt.

**A beteljesedett jóslat.** A minap jelentettük ki abbéli hittünket, hogy a koresolya-egyesületi választmány leleményessége minden akadályt legyőzve, fog találni jégpályát. Nos tehát reményünk alaposan éled, mert a fáradságtalan kutató küldöttség elég alkalmas pályára talált, még pedig a kálvária mellett Falcione Gusztáv majorja mellett. Ha csak a tegnapi s mai nagy havazás újabb fejtőrést nem fog adni a buzgó jég pálya kereső bizottságnak.

### Városi ügyek.

**A városi tanács** szerdai ülésében egy felmerült incidens alkalmából megbeszélés tárgyává tette utcai világításunkat. Aki tudja, hogy hány utcaja van városunknak, melyben a világítást csak hirtől ismerik, csak örvendhet azon, hogy ezen kérdés illetékes helyen szóba került. A tanács ugyanis utasította a mérnököt, hogy legalább azon utvonalak világítása iránt, melyek kiköveztek, terjesszen elő javaslatot. Néhány főbb vonala ugyanis kövezettünknek sorompó felől részében nincs kivilágítva, valószínűleg tehát ezekre került először a sor. Ugy mondják ugyan, hogy a világítási kérdés rövid idő múlva egyikét fogja képezni azon megoldandó kérdéseknek, amelyek már ismételtlen igazolták, hogy a város ügyei ez idő szerinti vezetőinek mily helyes érteke van a lakosság szükségletei iránt, és hogy egyuttal annak célszerű, anyagi helyzetünk is méltányol foganatosítása mindenkor legfőbb törekvésüket képezte; addig is azonban, míg ezen kérdés gyökeres megoldásra jutna, örömmel fogadunk minden lépést, mely a célt megközelíteni iparkodik és ezen téren, azt hisszük, senki sem fog visszariadni, ha kell, némi áldozattal is.

**A népszámlálás** foganatosításával megbízott ügynöküket vasárnap d. e. 9 órára hívta egybe a polgármester, hogy a számlálásnál követendő eljárás részletesen megbeszéltessek és a számláló lapok szétosztassanak.

### Művészet és irodalom.

**Hogy magyar színműirodalmunk** gazdag, ki akarja mutatni Ditről, a kolozsvári nemzeti színház igazgatója, ki január hóban kizárólag magyar darabokat fog előadni. A magyar ciklust ünnepi előadás

Hav  
heti  
19  
20  
21  
22  
23

**Karácsony és újévre alkalmas ajándékok.**

Legújabb divatu karácsonyfa-, sarok- és faldíszek.  
 Díszmunkák, ifjusági iratok és képes  
 könyvek magyar, német és francia nyelven  
 dúz választékban

**SCHÖN ADOLF**

könyv- és papirkereskedésében  
 olcsó árért kaphatók.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Karácsonyi és újévi ajándékok.

**Karácsony és újévre alkalmas ajándékok.**

6490. szám.  
 1890.

**Árlejtségi hirdetmény.**

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsá-  
 gának 1139/1890. sz. a. kelt építési engedélye alapján  
 alólított által közhírré tétetik, miszerint Topolya község-  
 ben iskolahelyiség 6946 frt 17 krban előirányzott fel-  
 építése nyilvános árlejtés útján fog legelőszobban vállal-  
 kozónak kiadatni.

Felhívtnak a vállalkozni szándékozók, hogy a fen-  
 tebb jelzett vállalati összegnek megfelelő 10% bánat-  
 pénzzel vagy óvadékképes papirokkal ellátva, a nyilván-  
 os árlejtés határnapján **1891. évi január hó 8-án**  
 reggeli 9 órakor Topolya községhezaza nagytermében je-  
 lenjenek meg; az árverés feltételei, költségvetés és ter-  
 rajz az árlejtés határnapjáig a főszolgabíró hivatalos helyi-  
 ségében, az árlejtés napján a helyszínen betekinthe-  
 tők.  
 Topolyán, 1890. évi december hó 2.

**Császár Péter,**  
 főszolgabíró.

3-1

951. szám.  
 1890.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c.  
 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a  
 tekintetes zombori kir. járásbírótság 6305/p. 1887. sz.  
 végzése által Zettl Ádám sztanisicsi lakos javára Nagy  
 Lajos és Nagy János ns. militicsi lakosok ellen 200  
 frt tőke, ennek 1887. évi szeptember hó 9. napjáról  
 számítandó 6% kamatai, 6 frt órási, 1/3% váltódíj és  
 eddig összesen 34 frt 60 kr perkköltség követelés ere-  
 jéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság  
 felül és l-foglalt és 991 frtra becsült lovak, kocsik,  
 járgány, 100 mmáza zab és butorneműekből álló ingó-  
 ságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 11263/1890. sz. kiküldést ren-  
 delő végzés folytán a helyszínen, vagyis Ns. Militicsen  
 alperesek lakásán leendő eszközzésére **1891. évi január**  
**hó 3-ik napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitűzetik  
 és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy-  
 zéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen  
 árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a  
 legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.  
 Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi  
 LX. t. c. 108. § ban megállapított feltételek szerint  
 lesz kifizetendő.  
 Kelt Zomborban, 1890 évi december hó 14-én.

**Cservenka Lajos,**  
 kir. bir. végrehajtó.

5103. szám.  
 kig. 1890.

**Pályázat.**

Bács-Bodrogh vármegye zsablyai járás Zsablya  
 nagyközségben leköszönés folytán turesedésbe jött 360  
 frt évi fizetéssel javadalmazott községi 1-ső irtóki állásra  
 ezennel pályázat nyitattik.

Pályázni óhajtok felhívtnak, miszerint Bács-Bod-  
 rogh vármegye törvényhatósági bizottságának 6/1887. sz.  
 alatt alkotott szabályrendelete értelmében felszerelt, saját-  
 kezűleg írt folyamodványukat, a magyar, szerb és német  
 nyelv tudásának igazolása mellett, alulírt főszolgabíróhoz  
**f. évi december hó 24-ig** annyival inkább nyujt-  
 sák be, mivel később beérkezők figyelembe vétetni nem  
 fognak.

Megjegyeztetik, hogy a jegyzői szigorlattal bíró  
 egyének előnyben részesülnek.

Zsablyán, 1890. évi december hó 5-én.

**Zákó Milán,**  
 főszolgabíró.

3-3

1211. szám.  
 kig. 1890.

**Pályázat.**

Rác-Militics községében megírtult német-magyar  
 ajku róm. kath. felekezeti vegyes elemi iskolánál tures-  
 désbe jött tanítói állásra ezennel pályázatot nyitunk, s  
 felhívunk minden okleveles tanítót, ki ezen állást el-  
 nyerni óhajtja, hogy kellően felszerelt kérvényét a rác-  
 militicsi róm. kath. iskolaszékre címezve **1891. évi**  
**január hó 15-éig**, mint a választás napjáig nyujtsa be.

Az állás javadalma a községi pénztárból előleges  
 havi részletekben felveendő 400 frt készpénz és 50 frt  
 lakbér, esetleg szabad lakás.

A megválasztott tanító az ismétlődő és vasárnapi is-  
 kolában az előirt tantárgyakat külön díjazás nélkül kö-  
 teles tanítani.

Zenében jártások előnyben részesülnek.

Rác-Militics, 1890. évi december hó 12-én. 3-2

**Radoyehich Endre,** **Deim Lipót,**  
 iskolaszéki jegyző. plébános, iskolaszéki elnök.

**Pályázat.**

Monostorszegh község elemi népiskolájánál 1 ta-  
 nitói állásra ezennel pályázat nyitattik.

Javadalmazás: évi 500 frt, szabad lakás kerttel,  
 mely után az adót és egyenértéki illetéket a megválasz-  
 tott tanító fizeti.

Az állásra csak férfiak pályázhatnak.  
 A megválasztott tanító köteles leendő az iskolaszék  
 által kijelölt osztályokban az előirt tantárgyakat elő-  
 adni, az ismétlődő iskolában minden fizetés nélkül oktatni,  
 egy évenként a tanköteles gyermekeket a kitűzött ha-  
 taridő alatt összeírni.

Kellékek: magyar és német nyelv teljes bírása;  
 előnyben részesülnek azonban azok, kik hitelesen iga-  
 zolják, hogy a dalmát nyelvet is bírják és orgonálni  
 tudnak.

Pályázók felkérletnek kellően felszerelt kérvényei-  
 ket f. évi december hó 28 áig a helybeli iskolaszékhez  
 beküldeni.

A választás **f. évi december hó 30-án** tar-  
 tatik meg.

A megválasztott tanító állását megválasztatása után  
 azonnal elfoglalni köteles.

Monostorszeghen, 1890. évi december hó 13. án.

**Nagy Béla,**  
 iskolaszéki elnök.

3-2

10295 sz.  
 tkvi 1890.

**Árverési hirdetmény.**

A zombori kir. törvényszék mint telekőuyvi ha-  
 tóság közhírré teszi, hogy Pertschi György breszto-  
 váci lakos végrehajtónak Richter Krebsz Anna bresz-  
 továci lakos végrehajtást szenvedő elleni 300 frt tőke-  
 követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a  
 zombori kir. törvényszék területén lévő, Bresztovác  
 községben fekvő, a bresztováci 871. sz. tjkvben foglalt  
 Richter született Krebsz Anna nevéu egészben irt 2-9.  
 sorszám alatti egyegyed telek felerészére az árverést  
 1264 frt 50 krban ezennel megállapított kikiáltási ár-  
 ban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan  
 az **1891. évi február hó 19-ik napján délelőtti 10 órakor**  
 Bresztovác községben a községházában megtartandó  
 nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron  
 alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan  
 becsáranak 10% át vagyis 126 forint 45 krt osztrák  
 értékben készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX.  
 törvényeikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított  
 és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám  
 alatt kelt igazságügyminiszteri reudelet 8. §-ában ki-  
 jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez  
 letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében  
 a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről  
 kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.  
 Kelt Zomborban, 1890. évi október hó 12-én.

A zombori kir. törvényszék mint telek. hatóság.

**Ráics Lyubomir,**  
 kir. törv. bíró.

fogja megnyitni, prologgal, melyet Ditrói maga irt. A  
 kolozsvári közönség nagy lelkesedéssel fogadja e derek  
 s hazafias tervet. Valóban tanulmányának e példán igaz-  
 gatóink, kik holmi német fércelményekkel élnek ked-  
 veskedni, a helyett, hogy elég gazdag magyar szimü-  
 irodalmunkat, még ha itt ott gyengébb dolgot is ismer-  
 tetnének s kedveltetnének meg a közönséggel. Minden-  
 nap olvassuk, hogy ez meg az a magyar darab fordítá-  
 sokban külföldi színpadon kerül színre, csak mi ne tud-  
 nók méltányolni hazai írónkat, hisz ezáltal nyujtunk  
 nekik utat és lehetőséget, hogy a külföld előtt fényes  
 nevet vihassanak ki maguknak s az a fény visszasu-  
 garozik mindannyiunkra. Adózzunk tehát elismeréssel  
 Ditrói hazafias eszméjének s pártoljuk mi is azt, ami  
 „hazai” első sorban.

**Törvényszéki csarnok.**

Emberölés.

F. évi szeptember hó 28-29-ére menő éjjelen, vi-  
 dám társaság mulatott Matarits Sztipan zombori kocsmá-  
 ros kocsmájában. A többi között ott volt Vukovics Mija,  
 aki névnappját ünnepelte és Pekanovits Péter is. Reg-  
 gelfelé eszébe jutott a már ittas Pekanovits Péternek,  
 hogy neki még gyermekkorá óta elszámolni valója van  
 Vukovics Mijával. Ugyanis Vukovics Mija nébány év  
 előtt megverte Pekanovits Perát. Pekanovits Pera a holt-  
 részeg Vukovics Mijának meg is mondta, hogy itt az  
 elszámolás napja. Ez pedig csak vállat vont. Hanem a  
 szót tett követte s Pekanovits Péter Vukovics Miját egy  
 bottal néhányszor fejbe verte, kit menten el is borított  
 a vér. Vukovics Mija ezután szó nélkül hazament s egy  
 hét múlva meghalt.

A f. hó 15-én tartott végtárgyaláson vádolt meg-  
 engedte, hogy ő Vukovics Miját bántalmazta, de arról,  
 minthogy teljesen részeg volt, mitsem tud.

A kir. törvényszék vádoltat a btk. 306. § ába  
 ütköző halált okozott súlyos testisértesben mondta ki  
 bűnösnek, tekintettel a tulnyomó enyhítő körülményekre  
 1 1/2 évi börtönrre ítélte. Mely ítélet ellen vádolt s a  
 kir. ügyész is felebbeztek.

**Közgazdaság.**

**Uj helyi áruhátszabás a m. kir. állam-  
 vasutak vonalain.** 1891. évi január hó 1-én a m.  
 kir. államvasutak összes vonalain (ideértve az államvas-  
 utak magyar nyugati vasut magyar vonalait, valamint  
 az államosított budapest pécsi és az államosított magyar  
 északkeleti vasut vonalait) és az állami kezelésbe vett  
 arad-temesvári vasuton a gyors- és teherárak szállítáráa  
 érvényes új helyi díjszabás (II-ik rész), — továbbá a  
 személyek és podgyász, valamint az áruk szállítására  
 vonatkozó helyi díjszabásokhoz új kilométermutató lép  
 életbe.

**Gabonaüzlet.**

December hó 18-án.

Utolsó heti tudósításunkban jelzett lanya irány a  
 lefolyt héten sem változott. Valamennyi gabonanemű ár-  
 csökkenést szenvedett.

Mai áraink:

Buza	7.20—7.40
Zab	6.20—6.30
Tengeri	5.20—5.25
Arpa	5.80—6.00
Bab	6.50—7.00

**Szerkesztői üzenetek.**

„Arankának”. Rakja — kérjük — a tollára azokat a bilin-  
 cseket, a melyeket az ön verse szerint „a szív nem ismer!”

B. J. Ó-Bese. Legnagyobb sajnálatunkra, a közleményt la-  
 punk zártakor kaptuk s így az aktualitását elvesztette. Szíves közre-  
 működését kérjük.

Előfizető Kalocsa. Megkaptuk, de eddig nem kerülhetett  
 rá a sor.

K. Csantavér. Megkaptuk és soroztuk.

H. B. Topolya. Méltóztassék máshol keresni orvoslást, mi  
 ilyenel nem foglalkozunk. Azon urnak megvan a maga fölttes  
 hatósága.

Szemes. A legnagyobb köszönettel vettük s a további meg-  
 ígert közreműködést várjuk.

Dr. B. A. d. Habár ekkéne általában igaza van, az élet egy  
 kiesít el kell venni, mert az nagyon kirí. Ha ezt megengedi, ugy adjuk.

K. B. Ó-Morovica. Szíves üdvözet és köszönet.

K. A. Kolluth. Hogy az az illető pályázik azon állásra s  
 sokan óhajják megválasztatását, azt szívesen közöljük, de hogy bármi  
 indokból, választások előtt, olyan kijelentést tegyünk, a melyeket a  
 bekövetkezendő tények meghazudtolnak, mint ez már igen sok esetben  
 történt, arra — sajnálatunkra — nem vállalkozhatunk. Az illetékes  
 körök figyelmét felhívni szükségtelen azon esetben, ha valami csak-  
 ugyan a tulnyomó többség kívánsága, mert azt ugy sem lehet tekin-  
 teten kívül hagyni.

**Naptár.**

December.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-ország naptár
19 Pént.	Nemesius †	Nemesius	7 Ambrus
20 Szom.	Amon †	Amon	8 Patapius
21 Vas.	E 4 Advent	E 4 Tamás	9 G 29 B. a. f.
22 Hétfő	Zeno vt.	Beata	10 Menas
23 Kedd	Viktória	Viktória	11 S. Dániel

Felelős szerkesztő:

**Dr. BALOGHY ERNŐ,**

köz- és váltó-ügynök.

Laptulajdonos és kiadó:

**BITTERMANN NÁNDOR.**

**Karácsony és ujévre alkalmas ajándékok.**

A közeledő karácsony és ujévi ünnepek alkalmából ajánlom dúsan felszerelt

**könyv-, zenemű-, papir-, író-, rajz- és díszműárú-üzletemet**

magyar, szerb és német nyelvű **díszművek, imakönyvek, ifjúsági iratok, képeskönyvek, albumok, emlékkönyvek, iskolatáskák, író-mappák** stb., stb. cikkekben

**bámulatos olcsó áron.**

A n. é. közönség pártfogását kérve vagyok

mély tisztelettel  
**Karakásevics Milivoj**  
könyvkereskedő,  
Zomborban, a Szent-György-téren,  
Bikár S. úr házában.

\*—6

**Karácsony és ujévre alkalmas ajándékok.**

**Házeladás.**

A bajai-utca és Széchenyi-körut sarkán levő házamat **szabad kézből eladom.**  
A feltételek irodámban megtudhatók.  
Zombor, 1890. évi december 17-én.

Dr. Pavlovits Jenő.

9112. szám.  
kig. 1890.

**Pályázati hirdetemény.**

Uj-Verbász községben megírtesedett 400 frt évi fizetéssel és 50 frt lakbérrel javadalmazott segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni kívánókat, hogy szabály szerint felszerelt és nyelvismereteiket is igazoló pályázati kérvényeiket folyó évi december hó 28-ik napjáig hozzám benyujtsák.  
Kulán, 1890. évi december hó 13 án.

**Molnár Károly,**  
főszolgabíró.

12669. sz.  
tkvi. 1890.

**Arverési hirdetemény.**

Weiner József sztanisicsi lakos végrehajthatónak Haberbusch szül. Engländer Gertrud sztanisicsi lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 250 frt tőkekövetelés és ennek 1888. évi február hó 1-ső napjától járó 6% kamatai, 54 frt 28 kr már megállapított, valamint jelenlegi 8 frt, ugy Kucsera Mihály sztanisicsi lakosnak 12923/1890. tkvi szám alatt beadott árverési kérvénye folytán ezen végrehajthatónak 189 frt 66 kr tőke, 67 frt 5 kr eddigi megállapított és a még felmerülendő költségeknek kielégítése végett az 1881. LX. t. c. 144. § a alapján s a 146. és 156. § értelmében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíró) területén levő, Sztanisicson fekvő, a sztanisicsi 448. sz. tjkvben A. I. alatt foglalt Haberbusch József és neje Haberbusch szül. Engländer Gertrud nevének álló 462. hr. 394. ö. i. sz. ház és 600 □ öl beltelekre 444 frtban, az ugyanezen sz. tjkvben A. † alatt foglalt 7121. hr. sz. szőlőre 110 frtban ezennel megállapított kiküldési árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül **1891. évi január hó 21-ik napjának délelőtti 9 órája** Sztanisics községében tartatik.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. § jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. hó 1. 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1890. évi november hó 7-én.  
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

**Radány Péter,**  
kir. trvszéki bíró.

**Dittmár-féle függő- és asztali lámpák.**

**BÁCS-BODROGH VÁRMEGYE LEGOLCSÓBB ÁRUCSARNOKA.**

**GOLDFAHN SÁNDOR**  
ZOMBORBAN,  
főutca, Falcione Gusztáv üzlethelyisége mellett.

**Karácsonyi és ujévi ajándékok**  
Jutányos árak mellett nagy választékban kaphatók.

A legújabb valódi **bronc-, nikkell- és china-ezüst-tárgyak**, továbbá díszes **albumok, emlékkönyvek**, a legújabb és igen elegáns kiállítású **levélpapírok, pénz-, szivar- és dohánytárcák**, nemkülönben **képes könyvek**, Fröbl-féle **társasjátékok** és különféle, nagy választékú egyéb **gyermekjátékszerke**.  
Raktáron lévő porcellán-tárgyak, u. m.: **tea-, kávé-, mocca-servicek**, valamint egyéb porcellán-edényeket tetemesen leszállított árak mellett elárulom és kérem e részben is a n. é. közönség becses figyelmét. Egy 6 személyű tea-, kávé- vagy mocca-service ára **4 frt 50 krtól**, egy 6 személyű díszes evő-service pedig **10 frttól** felfelé.  
Hogy azon tisztelt vevőimnek, kik karácsonyi ajándékokra sokat áldozni nem akarnak, kedvébe járjak, üzletemben egy igen díszes

**karácsonyi kiállítást**

állítottam fel.

Ugyanitt a legjobb és legkülönbözőbb játékszerke és egyéb tárgyak kaphatók, darabonként 7 és 14 krajcárért.

A legjobb karácsonyi ajándék egy házi varrógép.

**Képes könyvek. — Ifjúsági iratok.**

**Legalkalmasabb karácsonyi és ujévi ajándékok.**

Ajánlom a nagyérdemű közönség szives figyelmébe dúsan felszerelt

**könyv-, zenemű-, papir-, író és díszműárú-kereskedésemet.**

melyben **díszművek, imakönyvek, ifjúsági iratok, képes könyvek, emlékkönyvek (Poesie), albumok** a legdíszesebb kiállításban, **luxus levélpapírok** a legfinomabb kivitelben, igen díszes dobozokban. Legcsinosabb kivitelű fémárak, u. m.: **íróasztal-felszerelés, vegyes ténrtartók, tollállványok, levélnéhezékek, arcképek, karácsonyfa-díszek** stb. **Író-mappák**, valamint általános kedvelt **társasjátékok** nagy készletben állanak a t. c. közönség választására.

Bátorkodom továbbá a n. é. közönség b. figyelmét felhívni a következő s kiválóbb díszművekre, u. m. *Arany J.* kisebb költeménye 4 frt 20 kr, *Bajza* munkái 6 kötet 6 frt, *Garay* összes munkái 5 kötet 16 frt, *Helvöld*, Föld és népei 3 kötet 20 frt, *Ilmőkönyve* 6 frt, *Jókai*, Utazás egy sirdomb körül 8 frt, *Madách*, Ember tragédiája 15 frt, *Magyar-francia szakácskönyv* 7 frt, *Petőfi* költeményei, nagy kiadás 12 frt, *Radó*, Költők Albuma 3 frt 60 kr, 5 frt 60 kr, *Ribáry*, Világtörténelem 8 kötet 48 frt, *Shakspeare* színművei 10 frt 80 kr, *Shakspeare*, Romeo és Julia 3 frt 50 kr, *Szana T.*, Magyar művészek 15 frt, *Szana T.*, Petőfiné, Szendrey Julia 5 frt 40 kr, *Tompa* összes munkái 4 kötet 6 frt, *Tompa*, Virágregék 4 frt, *Vas Gereben* összes munkái 10 kötet 28 frt, *Virág Benedek* összes munkái 5 kötet 6 frt, *Vörösmarty* lyrai költeményei 2 kötet 4 frt 20 kr, *Vörösmarty* epikai költeményei 2 kötet 4 frt 20 kr, *Verne* összes munkái, diszkötésben.

Előfizetéseket elfogadok minden, bárhol és bárki által hirdett **napi- és hetilapokra**, valamint minden bel- és külföldi **folyóiratokra**, az eredeti árak mellett, hozataldíj nélkül.

Zombor, 1890. évi december hó.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

**KOLLÁR JÓZSEF** könyvkereskedő,  
főutca, Szemző Gyula ur házában, a Citaonica mellett.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek, kívánatra kimerítő könyv- és árujegyzék ingyen és bérmentve.

**Társasjátékok. — Emlékkönyvek.**

12208. sz.  
tkvi. 1890.

**Arverési hirdetemény.**

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Sztrilich Mihály ügyvéd végrehajthatónak Frenka Pál végrehajtást szenvedő elleni 400 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, Sztanisics község határában fekvő, a sztanisicsi 1870. sz. tjkvben A. † alatt foglalt 7217/a hr. sz. 300 □ ölnyi szőlőre 104 frt, ugy a sztanisicsi 1534. számú tjkvben A. I. alatt felvett 446. hr. 378. ö. i. számú egész ház, udvar és kertje és pedig ez utóbbi ingatlanra az 1881. évi 60. t. c. 156. § d) pontja értelmében 400 frtban ezennel megállapított kiküldési árban és azon megjegyzéssel rendelte el, hogy a sztanisicsi 1534. sz. tjkvben C. 6—7. szám alatt Drabina Mátyás és neje szül. Rác Rozália javára bekebelezett élethossziglani lakási szolgálmi jog ezen árverés által csak az esetben nem érintetik, ha fenti tjkvben felvett 378. sz. ház és beltelek az említett szolgálmi jogot megelőzőleg bekebelezett zálogjogi követelések, vagyis az ezennel megállapított 225 frtnyi árban adatnak el, ellenkező esetben ezen ingatlanra vonatkozó árverés amaz idézett t. c. 163. § a értelmében hatálytalanná válik és ez ingatlan a szolgálmi jog fentartása nélkül a kitűzött határnapon újabban elárvereztetik.

A fennebb megjelölt ingatlanok az **1890. évi december hó 30-ik napján d. e. 9 órakor** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényi cikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1890. évi szeptember hó 22 én.  
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

**Sztojkovits György,**  
kir. trvszéki bíró.